

SZARVAS ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyitólétrebon egy sor közlést díja 50 f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SÁMUEL ANDOR

KIADÓHIVATAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők. Előfizetés: Egész évre 10 k, fél évre 5 k. Vidéken 12 k. Egy szám 30 f.

Pusztit a láthatatlan ellen.

A béke szellője elhajtotta a csendülni készülő harcterekről a rettegett kaszást s most ime a front mögé jön aratni. Az étellel átkozottul viaskodó özvegy édes anyákat tép ki a családi körből és ijesztően ritkulnak a sorok a harci zajtól messze eső, békés otthonokban is. És mennyire nyersebb, önzőbb és lelketlenebb a front mögötti ember! A harctereken megsebesült bajtársat önfeláldozó kezek viszik biztos helyre, míg az itthoni életharc összetörtjei, az árvák felé alig nyulik olykor-olykor egy-egy baráti kéz. Nálunk is kegyetlenül gyilkol a parányisága folytán láthatatlan Pfeiffer-féle bacillus. Ezek a kis veszedelmes szervezetek, melyekből százezer együttvéve is alig éri el a mákszem nagyságát s melyek ott usznak, keringenek millió és millió számra a csalékony őszi levegőben. A szédítő emberi tudás szégyenkezve ismeri be, hogy e végtelen kicsinységű, gyilkos lényekkel szemben nincsen védő fegyver. Hatalmasabbak ők a legrosszabb várnak, melyek pusztító lövegek még szét vethetnek, de próbálják eleni. szuronyerdő, a kő őrágyuk özönét ellenők, a láthatatlan kis bacillusok nevetni fognak rajtad, szegény tehetetlen emberen. A sötét halál suhogtatja holló szárnyát határon kívül és határon belül. Ijesztő hangja belemordul az egymással ádázan viaskodó emberek közé. Harag gyűlölet, irigység, békét felforgató rosszakarat egy pillanatra elcsitul s a lealázott embert nyomorult életötön aába-
 Ill r é yszeriti. Kűszöbön a béke, de itt a gyilkos bacillus a csalóka őszi verőfény langyos levegője szárnyán belelopja magát az embergépe-

zetbe, halálos mérget beleoltogatja a yom t n öd" b s ib - te-
 metnek a harctéren és temetnek itt-
 hon. És míg epedve várja millió szív a hófehér szárnyakon közelgő, áldott békét, azalatt rohamosan nő az árvák sziveltépő, bus serege s ijesztően népesül az örök béke birodalma, mert az igazi béke ott, csupán csak ott van, melyet emberi fegyver meg nem ingathat soha!

Háborus képek

A 49 éves népfelkelők beosztása.

A honvédelmi miniszter most kiadott 24.166 számú rendelete értelmében az 1869 évfolyambeli legénységet a hadiüzemekben levők kivételével, pótlás nélkül a segédszolgálatos pót-századhoz vonultatják be, ahol az illetők a még rendelkezésre álló mezőgazdasági munkára számbajövő legénységgel együtt egy-egy altiszt és husz-husz főből álló munkásosztághoz kerülnek beosztásra.

Elcsesett hősokeket nem lehet hazahozni.

Illetékes helyen elhatározták, hogy a katonák holttestének a harctérről a mögöttes országrészekbe való elszállítására többé nem fognak engedélyt adni, mivel a jelenlegi helyzetben a hadsereg harcképességének fentartása érdekében, továbbá a polgári lakosságának szénrel való ellátása miatt a vasutakra a hadvezetőségnek fokozott mértékben van szüksége. Ennélfogva utasították az illetékes hatóságokat, hogy a katonák holttestei hazaszállítása céljából beadott kérvényeket kivétel nélkül utasítsák vissza.

Előfizetőinkhez és olvasóinkhoz.

Az összes budapesti lapkiadóvállalatok — a napokban bejelentették — hogy kénytelenek a lapoknak az árát 1918. okt. 20-tól kezdve csaknem a duplájára felemelni.

Az emelésnek oka pedig az, hogy sem a magyar, sem az osztrák papírgyárak többé nem képesek a szükségletet kielégíteni. Papír nincs. És a Svéd és Finnországban vásárolható ujságpapír csak nehezen és hihetetlen költség árán juthat el hozzánk. Az ujságpapír, mely métermázsánként 26 koronába került, ma 300 koronába kerül. És a beállott külügyi helyzet következtében a papír — amely eddig viszonylag más árukhoz nem emelkedett, ezután fog csak emeletes magas árra szökkeni.

De ez még csak a papírnak az ára. Hozzá kell még számítani a nyomdai előállítás, az expedició stb, vagy ötszörösre emelkedett költségeit.

Ennek folytán a mai naptól kezdve a Szarvas és Vidéke egyes példányának ára 30 fillér.

Az előfizetési árat azonban 1919. jan. 1-ig á. oza. a ul r g-
 hagyjuk kizárólag azon okból, mert régi hű előfizetőinket utólagos befizetésekkel már nem akarjuk zaklatni, még nagy anyagi áldozataink árán sem.
 1919. jan. 1-től új előfizetést hirdetünk.

Tisztelettel
 A SZARVAS ÉS VIDÉKE.

Ma 1918. okt. 20-án
 Dr. Szemző Imre és Teller Károly
 Gyógyszertára nyitva.

CLUBSPECIALITE CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
 MODIANO



Új gazdasági fellendülés küszöbén.

Lelkes emberek nemes buzgalma révén Szarvason oly nagyszabású gazdasági mozgalom indult meg, melynek joggal várható sikere új korszakot fog jelezni községünk fejlődéstörténetében. E messze kiható gyakorlati értékkel bíró, nevezetes mozgalmat az alábbiakban ismertetjük.

F. hó 17^{én} csütörtökön délután a község háza kis tanácstermében, Pri-belszki Pál községi bíró elnöklete alatt községünk jövő gazdasági, ipari és kereskedelmi életére nagyjelentőségű értekezlet volt.

Az értekezlet ugyanis, amelyen társadalmunk mindeu osztálya képviseltette magát, egyhangulag elhatározta, hogy elsősorban a rokkantak, de e mellett és ezzel kapcsolatban a kisgazdák, kisiparosok, kiskereskedők, általában tehát a kisemberek érdekében részvénytársaságot alapít. Általános Közgazdasági Rt. címmel, amelynek alaptőkéjét 100 koronás névértékű részvények bejegyzésével kívánja bejegyeztetni.

Az új vállalat célja és hivatása, amint azt az értekezlet előadója: Dr. Salacz Elemér ügyvéd ismertette, az lesz, hogy a világháború rokkantjait egyfelől megfelelő munkaalkalmak nyújtásával, másfelől munkájuk eredményének a lehető legjobb értékesítésével támogassa, elősegítse, de másrészt, hogy fellendítse gazdasági, ipari és kereskedelmi életünket is azáltal, hogy gazdánk, iparosaink kereskedőink beszerzését megkönnyíti, munkájuk termékeit átveszi, a helyén kívül az országos, sőt a világpiacra viszi és értékesíti.

Az új vállalkozás főcéljai közt szerepel a kertgazdaság minden ágának kultiválása és háziipar létesítése.

Sajátos jellegzetessége pedig az lesz, hogy bank, tehát szorosán vett pénzügyletekkel nem foglalkozik, hogy nemes célú jellegét ez által is megővja.

Csak a legteljesebb sikert kívánhatják a vállalkozás lérejövéséhez és virágzásához mindazok, kik gazdasági életünk fejlődését lelkükön viselik.

H I R E K

Eljegyzés. Harmati Etit eljegyezte Lévai János alvinczi állomástönök.

— **Melis István tb. főbíró halála.** A veszedelmesen pusztító járvány egyik legmegdöbbentőbb áldozatát, Melis István tb. főbíró szombat egy hete helyezték örök nyugalomra tisztelői és jóbarátai nagy részvéte

mellott. Megható gyászbeszéde mondta a „tele Pácsió Itá”-v. lelkész magyar nyelven, Kelló Gusztáv ev. ig. lelkész tót nyelven míg Komlowszky György ev. segédlelkész megható imával zárta be a gyószszertartást. Melis István a szarvasi tisztviselői karnak egyik legrokonszenvesebb embere volt. Szegény, szelid természete, puritán egyszerűsége s példás lelkiismeretessége mindenki előtt ismeretes volt s igaz tiszteletet és becsülést szerzett magának conciliáns egyéniségével.

— **Dr. Somló László** orvos f. hó 25-én pénteken megkezdte orvosi működését saját házában néhai Dr. Fuksz Ignác féle ház, II. ker. 73 sz.

— **Viszi az anyákat a kegyetlen ragály.** Csak nemrég is két derék anyát ragadt magával a veszedelmes spanyol-influenza s nemsokára követte őket egy érdemes kereskedő, Meitner Soma felesége, ki apró gyermekeket hagyott hátra. Koporsója feltett szivreható, szép beszédet mondott a kiváló egyházszónok, dr. Friedmann Ernő főrabbi.

A vármegye főügyésze szarvasi ember. Az elmúlt hétfőn tartott megyegyűlésen dr. Martos József gyulai ügyvédet választották meg a megye főügyészévé. A nagytekéntélyű ügyész szarvasi születésű s néhai Meitner Soma volt szarvasi kereskedő kiváló képzettségű fia.

Dr. Hazay Sternschuss János-utca. Szarvas község újabb nemes figyelembe részesíti a szinte legendás népszerűségű főtörzsorvost. A szarvasi „Kertész-utcát” ugyanis nevére fogja elnevezni. Ez alkalomból f. hó 20-án délután ünnepély este pedig előadás lesz. Dr. Sternschuss János személyes megjelenése is kilátásba van helyezve ami mindenestre nagy lelkesedést keltene az őt mindig nagyrabecsülő szarvasi közönség között.

— **Az influenza.** A spanyol náthához márcsak mi is hozzászólunk Ergó, morgó, vigyorgó tehát a spanyol nátha az orvosi tudomány szerint közönséges influenza, magyarul „járványos nátha”. Okozója a Pfeiffer-féle bacillus (melyet nem a hasonló nevű pesti antiquarius fedezett fel) Európában először 1743-ban, hazánkban 1781-ben lépett fel járványszerűleg. A XIX-ik században több ízben jelentkezett. A mostani járványt megelőzőleg Oroszországból indult ki egy erősebb invázió. Akkor „muszka náthának” nevezték. A mostani kiindulás helye Spanyolország volt s ezért kereszteltük el „spanyol-náthának”. Ha

más a ka omm-! Cseh-r-z'gbó' indulna „u.óp... kö ut. a bizonyára „cseh-nátha” nevet kapna? De ha -- ne adj isten! — hazánkat választaná kiindulási gócnak, a szegedi jó magyar egyszerűen „magyar nyavalyának” nevezné.

— **A békekötés november közepén lesz.** Amerikában a tőzsdei üzletek kötése a november 15-én bekövetkező békekötéshez alkalmazkodik. Ott tehát biztosra veszik, hogy az említett időben végre véget ér az eltenséges állapot.

— **Petróleum csak ezután jó.** A szeptemberi petroleumkontingens, még nem érkezett meg, annak leszállítása október 15-e előtt nem is remélhető, így tehát a lakosság majd- vem két hónapig nélkülözni lesz kénytelen a világítóanyagot.

Ágyban esketett az anyakönyvvezető. Kissinger Zsigmond nagybecskereki anyakönyvvezető spanyol náthában megbetegedett és a betegséget megkapta helyettese is. Tegnap esküvő volt kitűzve, ezért Kissinger a fiatal párt, amely nem akarta esküvőjét elhalasztani, ágyban fekvő adta össze.

— **Diákok képkiallítása.** Néhány lelkes tanuló ifju segíteni akarván szegénysorsú tanuló társaikon, elhatározták, hogy saját pikturáikból, főleg képes lapokból, képkiallítást rendeznek. Az elhatározást követi a tett s f. hó 20-án d. e. 10 órakor nyílik meg ez a humánus célú diák-tárlat az Árpád-szálló kis termében. Belépti díj 1 korona, idény jegy 6 kor. Tekintettel a nemes célra, melegen ajánljuk e kiállítás megtekintését s a képvásárlást a jószívű közönség figyelmébe.

Olcsó káposzta. Boldog község ez a Szarvas. Nyakig uszhat a káposztában (persze csak akkor, ha zsirt is kap hozzá, hogy megfőzze). Nyakra főre kínálják a jó és olcsó „nyers” káposztát. Legkedvezőbb az ajánlata Liska Soma hentes mester és Frisch József gabonakereskedő által alkotott konzorciumnak. Szinte nevetségesen olcsó áron, mázsánként 50 koronáért adják a legjobb minőségű káposztát (tömött levelekből áll, mint a kurta nyaku kálvinista kobakja). E áldozatkésztség akkor lenne teljes, ha a humánus hentes mester, Liska Soma urain közölné, hogy a nyers káposztához maximális áron húst és disznózsirt is árusíthatna a szegény népnek, mert enélkül a nyers káposztával, bármennyi is legyen, legfeljebb kecsketenyésztést vagy házi-nyulkereskedést nyithat a szegény szarvasi pógár.

— **Felhívás a rokkantakhoz:** Szarvas község rokkant és a... fel... retnek, hogy f. hó 20-án, vasárnap délután 3 órakor a városi szinkörben arandó értekezleten megjelenni a ziv... edjenek.

Az Általános Közgazdasági Rt. előkészítő bizottsága.

Novemberi esküdtel. A napokban sorsolták ki a gyulai kir. törvényszéken a novemberi esküdszéki tárgyalások esküdtjeit Szarvasról a következőkre került a sor: Jeszenszky János kereskedő, Lehoczky Mihály szabó, Szruha György csizmadia, Sonkoly Márton és Sárkány Pál földmivesek.

— **Zavarok a cím körül.** Már eleve kijelentettük, hogy absolute semmi érdemleges sikert nem remélünk a nemrég létesített „Szarvas község közvélelmezési hivatala”-tól. Jóslatunkat megerősíti ama tény, hogy már a címe ellen is éles kifogások hangzanak. Abszurdumnak tartják, hogy a „község hivatala” cégér alatt működjék, mikor egy üzleti vállalkozás, a „Gyulavidéki Keresk. Részvénytársaság” intézi közéleti ügyleteit? Működését káposztaeladással kezdi (s esetleg végzi is). Félős, hogy arra a tehetetlenségre jut, mint a „Tisztviselők Beszerzési Csoportja” (nem az egyesület az oka!), mely a legnehezebb élelmezési időszakban sem tudott szardiniánál és lekvárnál fontosabbat produkálni. (Ha jól emlékszünk azonban, volt még holmi borsó margarin is?)

— **Olcsó boa és muff kinek kell?** Jó állapotban levő női felöltő és télikabát, továbbá jó minőségű boa és muff 179 sz. alatt (a Központ-szá. óva. szamb...), Cím meg... a. ó. k adó n.

A szarvasi közegészségügyi vagy vészbizottság ülése. A napokban ülésezett köze és helyi bizottság... j... m... ndh... tn... vézbizottságnak, mivel a spanyolnátha ügyében ült össze, bár nem valami szédületes gyorsasággal, mivel a járvány már csökkenőben van. A bizottság megállapította, hogy a ragály nem veszélyes (csak ha meghalnak bennel) A bizottság elhatározta, hogy lépéseket fog tenni a mozi becsukását illetőleg. Ha ezt hallotta volna Gily direktor uram, tudom odavágta volna: „Csukj csak be a gutát, de nem... z... nt! M... t... a... m... o... egjobb... e... y?” A templom előtt intézkedik a vészbizottság annak kinyilvánítása iránt is, hogy spanyolnáthás beteghez ne járjanak s az ily bajban elhunyt temetésére se menjenek. Félős azonban, hogy erre

a de... 'ó n szigorú figyelemzésére zajongva... k... ő... a... onyos pöpli, kajátván dühösen: „A mozi is becsukják az orrunk előtt, temetésre... e... essünk? Há... már... minden... z... o... rekozást... el... e... z... g... óny... nept... ó?”

— **Közpönyegváltoztatás.** Majd meg... k... t... ül... az... ember, oly... n... z... a... csapnak a nagy ruha porolással s a 48-as atillák előkészítésével. A közelgő béke ugyanis nagy mung...-zuhanást jelez s két színre festett gunyájú hazafiak megneszelték, hogy közeleg az idő, mikor a fekete-sárga lajbl... többé nem „gitt”. Előszedik tehát a 48-as jelmezt s olyan től... metszett kurucokká fognak átvedleni, hogy még a vállukra vetett párdubőr-kacagány is Kossuth-nótát fog énekelni. Persze most már mind független akar lenni, mert csak nem bolondok, hogy függjenek.

— **Üres koporsót temettek el.** Révaranyos szabolcsmegyei községből néhány hete eltűnt Barát András kilenc éves gyerek. Szülei napokon át kerestették, de nem került elő. Megindult a vizsgálat is, amely kiderítette, hogy a gyerek eltűnése előtt a Tisza partján teheneket legeltetett s így valószínű, hogy a Tiszába esett. Néhány napja megjelent a révaranyosi papnál az eltűnt fiu édesapja s bejelentette, hogy temetni akar. Arra a kérdésre, hogy ki a halott, azt felelte, hogy eltűnt fia, akinek holtteste ugyan még nem került elő, de az egész családnak nincs nyugta addig, míg nem tudják, hogy helye van a temetőben. A pap beleegyezett a különös temetésbe s vasárnap fölláttották a ravatalt az üres koporsóval. Megjelent a pap, a kántor, a gyászoló közönség s az üres koporsót kikisértek a temetőbe, ahol el is temették halott nélkül.

Mozi az Árpád szállóban.

A híres Balada... n... yf... l... n... asos „Nászdal” c. dráma aratott nagy sikert az elmúlt csütörtökön, mely a... a... omma... a... megr... z... ó... árgyu mozidarab mindvégig lekötve tartotta a hallgatóság feszült érdeklődését. Ugy a f. hó 19-iki hatásos dráma „A halál gyűrűje”, mint az f. hó 20-iki „Végzetes gyűlölet” című dráma is szenzációsan ígérkezik s már előre nagy mindkét est iránt az érdeklődés. A humoros... ell... s... ó... n... y... n... fo... j... ák... emelni a hatást. A vasárnap délután fél 6 órakor tartott délutáni előadást nagyon vonzóvá fogja tenni az igazgatóság ama áldozatkészsége, hogy hatásos zenekari kísérellet mellett történik a tartalmas műsor bemutatója.

Hirdetmény.

NAGY LÁSZLÓ bankigazgató lakásán I. ker. Belicyey ut 7 sz. alatt a Holcsey-féle ház mellett **vasárnap 1918. október 20-án délután 2 órakor** a következő ingóságok

1 emeletes tyukketrecz
3 köréző függő lámpa
1 köréző asztali lámpa
továbbá gyertyatartók, nagymennyiségű tüveg palaczkok és egyéb házi és háztartási eszközök árverésen a leg többet ígérőknek elfognak adatni.

Egy fiu

t a n ú l ó n a k

teljes ellátással felvétetik.

SÁMUEL A.

Káposztára

előjegyzéseket elfogad Szarvas község közéleti hivatal GYULA VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR épületében. 2-3.

Kiadó.

Egy butorozott szoba és egy nagy pince a Belicei uton. kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Ház eladás

I. ker. 3 sz. (Waldner féle) ház eladó. feltételek megtudhatók dr. Sziráczy Jánosnál.

Föld eladás.

Dr. Sziráczy János halásztelki földje eladó. Feltételek nála megtudható. 2-3.

Eladó.

Báró Braunecker Lamorálné Szentandrás község mellett 200 hold földje 2... szőlje eladó. Feltételek megtudhatók dr. Sziráczy János ügyvédnél. 2-3.

Használt kerékpár

olcsón eladó. Hunyadi utca 274 sz. 2-3

Eladó.

Egy ötszobás sarokház, több mellékkeliséggel villanyvilágítással a Robicsek malommal szemben eladó. III. ker. 69 sz. 2-3.

Polgári iskolai

tanítónő német órákat vállal. Balog Bertá. Gróf Csáky Albin utca 111.

Laptulajdonos és kiadó:

Özv. SÁMUEL ADOLFNÉ

NA HIRDETNI AKAR

HÁZSLADÁSZ, FÖLDELADÁST

VÉSELE VAGY BÉNYLETET STB.

FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk órlási elterjedtsége a legnagyobb biztosíték arra, hogy a benne közölt hirdetések jó eredménnyel járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készítenek.



Könyvkereskedésünkben divatos levélpapírok, irodai felszerelések, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MŰVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTEK.

Rajztömbök, a legfinomabb fiumei rajz-

papírok, vászon fedeltű füzetek,

iskolai táskák, körzők vo-

nalzók, szivacsok,

palatáblák, író tollak, íro-

==== nok kaphatók ====

Sámuel



könyvkereskedésében.

A csodás hatású FÖLDES-féle

MARGIT SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. — Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírokból készült, kellemes szagú, kitűnően habzó szappan igen kiadós, miért is családi használatra a legalkalmasabb.

Pár nap alatt

eltüntetett szeplőt, májfoltot mitesszert, pattanást. A porusokaalapot san kitisztítja s bizs és gyors hársa folyt n ugyszólván

lemossa

a bőr tisztán s, úgy, hogy yoma sem marad a szépséghibáknak. világhírét pedig annak köszönheti, hogy egyszersmindenkorra elmulasztja

a szeplőket

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógytárban s drogua kereskedésben. Hozzávaló Margit-Crème 1.20 és 2 K-ás tége-lyekben, Margit-Pouder 1.20. Gyártja:

Földes Kelemen *gyógy-szerész* Aradon.

3-25

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrápolást célzó készítmény, amely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti a bőr szépségének, finomágá, üdeseát megőrzésénél néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„ORCHIDEA” Aromás Crème

Zsíros éjjeli, zsírtalan nappali használatra. Ára 6 K.

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: Gyomorosz, görcs-cseppek, csusz- és köszvény-aether, fluidok, sortósvász stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a Citrom-Tabletták. Dob. 2 k. Tábori csomagolásban Féreg-irtó, továbbá méregmentes Egér és Patkány tömegirtó szerek! Lábizzadási elleni készítmények! Gyomor és vértisztításra rendkívül jenyhe hashajtó házi-szer a MARGIT-LABDACS Dob. 60 f.

Oleó

papirhulladék

kapható SÁMUEL A.

könyvnyomdájában.

Gyűjtősnak a legjobb-

==== ban megfelel. ====

Ára különként 40 fillér

Legkisebb vétel 10 kg.

SÁMUEL ADOLF KÖNYV- ÉS PAPIRKERES-
KÉPÉSE

Legújabb

kiadású tankönyvek, első művegyű, szabadalmazott rajztömbök, legkitűnőbb eredeti svájci t hegyü őrz k, olaj- és vízfestékek, tus, mindenféle írószerek és füzetek a legjobb minőségben jut yos árban beszerezhetők.



◆ Szépirodalmi művek III

Iskolás-táskák nagy választékban.